

信 息 周 报

2015 年第 9 期
(总第 159 期)

党政办公室编

2015 年 4 月 7 日

本 期 要 目

- 中国人民大学公布 2014 年“复印报刊资料”转载学术论文指数排名
- 国家统计局与上海财经大学共建“大数据统计科学中心”
- 四川大学设重奖奖励本科教学一线教师
- 北京工业大学获批增设 4 个本科新专业
- 北京工业大学 3 个北京市级校外人才培养基地通过市教委验收
- 首都师范大学与通州区签署区域教育合作协议
- 首都师范大学成功备案秘书学专业

中国人民大学公布 2014 年“复印报刊资料”转载学术论文指数排名

由中国人民大学人文社会科学学术成果评价研究中心联合书报资料中心研制的 2014 年度“复印报刊资料”转载学术论文指数排名及《研究报告》近日正式发布。

该排名根据人大“复印报刊资料”100 多种学术系列期刊在 2014 年度转载的学术论文数据，对我国人文社科期刊和教学科研机构进行了统计排名。包括综合性期刊按系统排名、期刊按专业学科排名、教学科研机构按系统排名、高等院校及其二级院所按学科排名。

以下是部分高校学报综合指数排名情况：

期刊名称	综合指数	名次
北京大学学报（哲学社会科学版）	0.976366	1
中国人民大学学报	0.907551	2
中央财经大学学报	0.587813	20
北京工商大学学报（社会科学版）	0.491319	48
首都师范大学学报（社会科学版）	0.482788	50
现代财经（天津财经大学学报）	0.427673	71
上海财经大学学报（哲学社会科学版）	0.427465	73
江西财经大学学报	0.408731	85

以下是经济学学科分类期刊综合指数排名情况：

期刊名称	综合指数	名次
经济研究	0.952166	1
财贸经济	0.906882	2
改革	0.739412	3
经济理论与经济管理	0.732630	4
经济学动态	0.703531	5
中国工业经济	0.701167	6
金融研究	0.685687	7
管理世界	0.673542	8
政治经济学评论	0.656784	9
世界经济	0.638343	10

数量经济技术经济研究	0.607056	11
经济学	0.589823	12
证券市场导报	0.587287	13
国际金融研究	0.558191	14
保险研究	0.549127	15
世界经济文汇	0.542360	16
经济社会体制比较	0.531278	17
金融评论	0.515053	18
当代财经	0.502983	19
南开经济研究	0.499776	20
财经研究	0.455379	21
国际经济评论	0.454658	22
经济学家	0.454213	23
南方经济	0.453227	24
宏观经济研究	0.444933	25
中国社会科学	0.441602	26
财经科学	0.434114	27
国际经贸探索	0.428973	28
商业经济与管理	0.428629	29
世界经济研究	0.426545	30

以下是部分高等学校综合指数总排名情况：

机构名称	综合指数	名次
中国人民大学	0.989152	1
首都师范大学	0.474503	19
中南财经政法大学	0.463104	23
中央财经大学	0.458844	25
对外经济贸易大学	0.457585	28
上海财经大学	0.453980	29
东北财经大学	0.445403	34
天津财经大学	0.412009	76
首都经济贸易大学	0.402061	94

国家统计局与上海财经大学共建“大数据统计科学中心”

3月28日，国家统计局和上海财经大学共同联合成立的“大数据统计科学中心”揭牌仪式举行。来自国家统计局、上海市统计局、中国科学院、清华大学、北京大学、中国科技大学、山东大学、南开大学、武汉大学、复旦大学、上海交通大学、同济大学、浙江大学、中山大学、厦门大学、中国人民大学、香港中文大学、北京诺华制约、锐思数据公司、高沃信息公司、汇丰环球、海通证券、马上消费金融股份有限公司、恒生电子股份有限公司、中国人保资产公司、龙信数据有限公司、SAS公司大中华区等50多家单位的专家学者参加仪式。国家统计局统计科学研究所所长万东华和上海财经大学副校长蒋传海教授共同签署合作协议，国家统计局党组成员、总统计师鲜祖德和上海财经大学校长樊丽明共同为“大数据统计科学中心”揭牌。

据悉，“大数据统计科学中心”将以大数据统计科学的理论研究、计算和应用为主线，并辐射到与之相关的其他学科领域，建设成为国内领先、国际上有一定影响的大数据科学研究、训练和交流的重要基地。发挥上海财经大学的财经优势和上海作为经济、金融中心的地区特色，横向联合上海财经大学的多个院系，探索交叉学科协作研究和人才培养的新模式。设立开放式横、纵向课题，组建科研团队，发挥学术领军人才的领导和模范作用。同时，积极与政府、企业及国内外相关机构交流和合作，特别是和上海市的其他高校统计学科建立协同创新关系，打造上海地区，乃至国家的大数据与数据科学专业人才培养基地。最后，配合国家统计局和上海市统计局的统计需要，为国家和地区的经济建设与社会发展提供政策咨询与科学决策依据。

四川大学设重奖奖励本科教学一线教师

3月31日，四川大学召开全校本科教学工作会，颁发首届“卓越教学奖”，谢谦等10位教师分获一、二、三等奖，并分享180万元奖金；而金额达100万元的特等奖空缺。

2014年12月，四川大学宣布设立“卓越教学奖”，表彰师德高尚、教学卓越、学术杰出的一线教师。特等奖、一、二、三等奖的金额分别达100万元、50万元、30万元、10万元。此奖金并非来自财政，而是该校每年一评的常设奖，奖金来源于校友和企业捐助，专门用于奖励本科教学一线教师。

此奖旨在引导和鼓励教师花时间、花精力、花爱心在学生身上。同时为保证奖项公正，学校所有中层以上干部一律不参评。

四川大学要求，全体教授必须为本科生上课。“千人计划”、外籍院士、“长江学者”等高端人才引进时，签订合同中的第一条即要为本科生开课。学校还把“教授为本科生上课”纳入对各学院的年度考核指标。2014年四川大学教授独立开课比例达到了89.2%，刚入学的大一新生也有机会领略到大师级教授的风采。四川大学还为潜心教学的教师开通职称评审“绿色通道”。2012年率先针对马克思主义理论课、大学外语、大学数学的公共基础课教师开通绿色通道，目前已有5位教师晋升为教学型副教授。2014年，学校将政策范围扩大到全校公共基础课，让20个学院的84门公共基础课程的任课教师受益。

为了帮助青年教师成长，四川大学2011年成立了教师教学发展中心，先后聘请86名来自各学科的师德高尚、学术水平高、责任心强的专家学者担任教学导师；开展形式多样的研讨培训活动，搭建跨学科交流、合作平台，全面提升广大教师，尤其是青年教师的教学能力。2015年，四川大学将在此基础上推出教师“双证制”。新进校的青年教师，除了取得教师资格证，还需要经过川大教师教学发展中心的培训，取得教学能力培训合格证，才有资格上岗。

北京工业大学获批增设4个本科新专业

近日，北京工业大学获批增设交通设备与控制工程(专业代码081806T)、文化产业管理(专业代码120210)、绘画(专业代码130402)和工艺美术(专业代码130507)4个专业。

至此，北京工业大学本科专业总数达到57个，涵盖工学、理学、管理学、经济学、艺术学、文学和法学7个学科门类。

北京工业大学3个北京市级校外人才培养基地通过市教委验收

近日，北京工业大学2008年至2010年期间立项建设的北京市建筑设计研究院、裕兴软件有限公司、北京市科委人才交流中心3个北京市级校外人才培养基地通过验收。至此，北京工业大学已建设5个市级校外人才基地。

首都师范大学与通州区签署区域教育合作协议

3月31日，首都师范大学与通州区签署区域教育合作协议在通州区会议中心举行。市委常委、教育工委书记苟仲文，市教委副主任郑登文、通州区委书记杨斌、区长岳鹏、副区长李亚兰、首都师范大学党委书记郑萼、校长官辉力等领导出席会议。

官辉力校长与岳鹏区长签署《通州区人民政府与首都师范大学区域教育发展合作框架协议》；通州区教委主任张绍武与首师大附中校长沈杰签署《通州区教育委员会与首都师范大学附属中学关于首都师范大学附属中学（通州校区）的合作协议》。

首都师范大学党委书记郑萼表示学校要全面根据两个合作协议的要求，努力做好以下三方面工作，第一，全面服务通州基础教育事业发展，进一步提升首都师大服务首都基础教育的贡献力；第二，认真办好首都师大附中通州校区；第三，学校相关院系单位要逐一完善、落实协议中的各项任务。

首都师范大学成功备案秘书学专业

近日，首都师范大学文学院“汉语言文学（高级涉外文秘方向）”转为独立的“秘书学专业”，并在教育部备案。2015年该校将以“秘书学”专业名称进行招生，学制四年，授予文学学士。同时，首都师范大学也是北京市第一所举办秘书学本科专业的学校。

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

首都经济贸易大学党政办公室

2015年4月7日